

в Минске (как до того в Варшаве, Вильнюсе и Киеве) самоопределяется Европа в своей старо-новой драматичной и даже трагической границе. Беларусь не просто проживает свою ландшафтную и культурную двойственность и фундаментальную пограничность, она осуществляет эту Границу.

В завершение – пожелание Д.С. Лихачева. «На границах культур воспитывается их самосознание. Если граница сохраняется как зона общения – она обычно и зона творчества... Если граница – зона разобщения, она консервирует культуру, омертвляет ее, придает ей жесткие и упрощенные формы» [5, с. 98].

Данные кратчайшие тезисы могут быть развернуты в более пространственные тексты.

Литература

1. Границы и пограничность в культуре (тематический выпуск) // Международный журнал исследований культуры. – 2015. – № 4.
2. Каганский В.Л. Географические границы: противоречия и парадоксы // Географические границы. – М.: МГУ. – 1982.
3. Каганский В.Л. Внутренняя Периферия – новая растущая зона культурного ландшафта России // Известия РАН. Сер. Геогр. – 2012. – № 6.
4. Каганский В.Л. Russia et Polonia // 7 искусств. – 2018. – № 3(96). <http://7i.7iskusstv.com/2018-nomer3-kagansky/>.
5. Каганский В.Л. Вопросение о пространстве диалога // *Judaica Petropolitana*, 2020 (в печати).
6. Лихачев Д.С. Очерки по философии художественного творчества. – СПб., 1996.
7. Лотман Ю.М. Культура и взрыв. – М.: Гнозис, 1992. – 272 с.
8. Родоман Б.Б. Территориальные ареалы и сети. – М.-Смоленск – Ойкумена, 1999.

ВЛИЯНИЕ ПРОЦЕССОВ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И МИГРАЦИИ НА СОВРЕМЕННЫЙ СПОРТ

Копылова Е.А.,

*Белорусско-Российский университет, г. Могилев,
Республика Беларусь*

Глобализация является объективным процессом сближения, интернационализации, взаимозависимости во всех сферах жизни стран и народов нашей планеты.

В XXI веке глобализация отражает процессы мирового развития. Предпосылкой процесса глобализации в спорте явилась информационная

революция. Современный спорт превратился в мировое социально-культурное явление, стал профессиональной деятельностью.

В настоящее время спорт становится инструментом формирования положительного имиджа страны на международной арене, налаживания отношений между государствами. Спорт высших достижений является высококонкурентной областью человеческой деятельности и государственной политики.

Цель работы – исследовать влияние процессов глобализации и миграции на современный спорт.

Во всем мире вырос уровень внешней и внутренней миграции спортсменов, тренеров. Мигрируют лучшие представители области спорта, уже сформировавшиеся личности, хорошо понимающие свой профессиональный потенциал и умеющие реально оценивать результаты своей работы.

Для экономически развитых стран характерна высокая управляемость миграционным процессом. Миграция становится все более дифференцированной по профессии, специальности, квалификации ее участников.

Решение мигрировать в другую страну обусловлено следующими причинами:

1. Денежные и материальные ресурсы.
2. Профессиональный рост.
3. Стабильность в стране, порядок, устойчивость.
4. Социально-бытовая инфраструктура.
5. Личностная культура.

Миграционные процессы в спорте связаны со свободой, социальной справедливостью и соблюдением правовых норм.

При выборе страны учитывается экономическая, социальная, политическая, экологическая, военная, этнокультурная безопасность. Если игнорируются важнейшие показатели успешной личностной самореализации, подлинная безопасность спортсмена или тренера не может быть обеспечена. Творческая активность, ум, приводящие к смелым, решительным, нестандартным действиям повышают ценность специалистов, они становятся более востребованными.

Миграция присуща тренерской элите, спортсменам и другим высококвалифицированным работникам данной отрасли. Благодаря этим людям осуществляется не только прогресс в спорте, но и активизация национальной экономики в области маркетинга профессионального спорта.

Мировой финансовый кризис отразился не только на экономике, но и на спорте. Материальные трудности способствуют образованию новой волны миграции атлетов из экономически менее развитых стран в те страны, где труд будет оплачиваться более высоко. Спортсмены переезжают из страны в страну, чтобы участвовать в соревнованиях, или надолго покидают страну, заключая выгодные контракты.

Для глобализации характерен мощный транснациональный рынок, включающий в себя миграционные процессы в спорте, спортивное оборудование и экипировку. Особенно велика роль информационного измерения: интернет, социальные сети, спутниковое телевидение, кино, периодические издания, радио способствуют распространению визуальных моделей, связанных со спортом по всей планете.

События, происходящие на Олимпийских играх и чемпионатах мира, посредством международного маркетинга вносят изменения в виды спорта в отдельных странах, перестраивая их к модели мирового спорта, как зрелища. Присутствует в глобализации и идеологическая составляющая. Риторика МОК (Международного Олимпийского комитета) основана на идее, что Олимпийские игры благоприятствуют распространению демократии и прав человека. Современную структуру мирового спорта можно рассматривать, как элемент новой фазы капитализма, основанный на тотальном потреблении и навязывающим свою культурную продукцию наиболее подвижным сообществам. Глобализация неотъемлема от открытия рынков и коммерциализации культуры.

Как повседневная жизнь отдельных людей, так и жизни наций на геополитическом уровне зависят от международных финансовых операций, связанных со спортом (ярким примером могут служить футбольный чемпионат мира или Лига Чемпионов).

Всемирно известные производители спортивных товаров (Adidas, Nike, Puma, Reebok и др.) заключают контракты со звездами мирового спорта, а также с командами для рекламы своей продукции, тем самым создавая дополнительный спрос на «престижную», «элитную» экипировку, используя достижения знаменитых спортсменов, что, безусловно, приводит к получению «сверхприбыли».

Миграция спортсменов, обусловленная процессом глобализации, выявила их социальное неравенство не только в расовом, но и в гендерном аспекте. Спортсменки из разных стран сталкиваются с проблемами, неизвестными мужчинам. Они подвергаются социальному и религиозному давлению. Это характерно для стран восточного региона.

Можно выделить следующие мотивы, побуждающие к миграции: стремление к лучшей жизни, миграция из зависти, стремление более полно реализовать свой спортивный, творческий, интеллектуальный потенциал.

Миграция – это проблема неудовлетворенных потребностей, энергия которых преобразуется в энергию перемещения.

Однако стоит отметить, что не всегда спортсмены едут за деньгами. Многие едут за шансом на реализацию своей мечты, амбиций, целей и возможностей. Доказать тем, кто не увидел в них потенциала дома, и вынес вердикт «бесперспективен». Немаловажный фактор – отсутствие личностного роста. Причиной могут стать изменения в семейном положении.

Время – важный ресурс для спортсменов, в особенности для возрастных. Его нельзя упускать.

Также спортсмены уезжают, если не попадают в национальную сборную команду своей страны, где существует высокая конкуренция в избранном виде спорта. Огромное желание выступить на Олимпийских играх способствует принятию решения поменять гражданство. Одной из причин миграции являются конфликты с федерацией по виду спорта, отсутствие взаимопонимания между спортсменами и тренерами.

В преддверии Олимпийских игр происходит наибольший рост миграции среди спортсменов. Страны, в которых отдельные виды спорта недостаточно развиты, натурализуют спортсменов из других стран для более успешного выступления в соревнованиях.

Серьезные практичные тренеры за рубежом не приглашают к себе всех подряд. В этом списке находятся титулованные, известные и подающие надежды спортсмены.

В последние годы активное развитие получает миграция талантливых молодых спортсменов, которые хотят получить высшее образование в США и странах западной Европы. Их привлекают уникальные методики тренировок известных специалистов, передовая спортивная медицина, научные разработки в области спорта, менеджмент.

Глобализация и миграция оказывают большое влияние на мир профессионального спорта, как часть социально-культурной жизни общества.

Литература

1. Иванюх И.В. Международная миграция как ресурс развития (замечания в связи с глобальной дискуссией) // Век глобализации. – 2011а. – № 1. – С. 67–79.

РЕАЛИЗАЦИЯ ГУМАНИСТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ГЛОБАЛИЗАЦИИ В СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫХ ГОСУДАРСТВАХ

Козлов А.В.,

ВГАВМ, г. Витебск, Республика Беларусь

В современной глобалистике весьма популярна точка зрения о негативном влиянии транснационализации на современное социальное государство (Кузовков Ю., Платонов О.А., Харви Д., Стиглиц Дж. и др.). В частности, утверждается, что экономическая глобализация сокращает государственные расходы на социальные нужды. Впоследствии это отрицательно сказывается в политической и культурной сферах. Национальные социальные государства теряют монополию на принятие решений, что ве-